
16 25 красавіка 2024 г.ДУХОЎНАСЦЬ

Храм — 
ад на го дак бе ла рус кай 
дзяр жаў нас ці

Не да лё ка ад стан цыі 

мет ро «Ус ход» раз мяс ціў ся 

бе ла снеж ны храм-пом нік у 

го нар Усіх Свя тых і ў па мяць 

аб ах вя рах, вы ра та ван ню Ай-

чы ны на шай па слу жыў шых. 

Яго вы шы ня ра зам з кры-

жам 74 мет ры. Атрым лі ва-

ец ца, што гэ та дру гая царк-

ва па вы шы ні на пост са вец-

кай пра сто ры пас ля Хра ма 

Хрыс та Зба ві це ля ў Маск ве. 

Ці ка ва і тое, што Усіхс вяц кая 

царк ва фак тыч на ра вес ні ца 

бе ла рус кай дзяр жаў нас ці. 

Бо 4 чэр ве ня 1991 го да Па т-

ры ярх Мас коў скі і ўсяе Ру сі 

Алек сій ІІ пад час свай го пер-

ша га па тры яр ша га ві зі ту ў 

Рэс пуб лі ку Бе ла русь асвя ціў 

за клад ны ка мень хра ма.

Гэ ты дзіў ны ар хі тэк тур ны 

ан самбль з'яў ля ец ца са праўд-

ным ува саб лен нем бе ла рус-

кай куль ту ры і гіс та рыч най 

спад чы ны. Ураж вае ар хі тэк-

тур нае вы ка нан не ўнут ра на га 

ўбран ня хра ма. Пе рад пры ха-

джа на мі паў стае ўні каль ны 

фа ян са вы іка на стас і мност-

ва на цы я наль ных дэ ка ра тыў-

ных эле мен таў, та кіх як вы явы 

слуц кіх па ясоў і руч ні коў з на-

ту раль на га ка ме ню.

Ся род уся го ха раст ва 

царк вы асаб лі ва за пом ніў ся 

сва ёй утуль нас цю і цяп лом 

паў ноч ны верх ні пры дзел у 

го нар аб ра за Ба га ро дзі цы 

«На та лі мой сму так». Ён вы-

ка на ны ў ня бес на-бла кіт ных 

то нах з зо ла там, а сце ны рас-

пі са ны эпі зо да мі з жыц ця Бо-

жай Ма ці. Гэ тае мес ца лі чыц-

ца жа но чым, кож ную су бо ту 

на лі тур гіі тут спя вае дзі ця чы 

хор, а яшчэ ме на ві та тут час-

та пра хо дзяць вян чан ні.

Кож ны эле мент хра ма ва га 

комп лек су за слу гоў вае асоб-

най ува гі. Ад нак ад роз ні вае 

яго ад ін шых пра ва слаў ных 

хра маў «Му зей па мя ці» і 

крып та, дзе ўша на ва на па-

мяць пра бе ла ру саў, якія ад-

да лі сваё жыц цё за Ай чы ну. 

Тут за хоў ва юц ца кап су лы з 

зям лёй з мес цаў па ха ван ня 

во і наў. Акра мя та го, ёсць Ня-

згас ная Лам па да, якую за-

паль ва юць ад Жы ва твор на га 

агню ка ля Гро ба Гас под ня га.

Ня прос тая гіс то рыя 
цэнт раль на га кас цё ла

Да лей пе ра мя шча ем ся 

ў га лоў ны ка та ліц кі храм 

ста лі цы — Ар хі ка фед раль-

ны кас цёл Імя Най свя цей-

шай Пан ны Ма рыі, уне се ны 

ў спіс гіс то ры ка-куль тур ных 

каш тоў нас цяў Бе ла ру сі. Ён 

быў па бу да ва ны ў па чат ку 

XVІІІ ста год дзя ў якас ці хра-

ма пры езу іц кім ма нас ты ры 

ў сты лі ві лен ска га ба ро ка. 

За больш як тры ста год дзі 

зве даў ня ма ла змен. Аж 

да та го, што ў XІX ста год-

дзі ве жу-зва ні цу ка ле гі у ма 

пе ра ра бі лі пад... па жар ную 

ка лан чу, а ў са вец кі час кас-

цёл і зу сім рэ кан стру я ва лі 

пад Дом фіз куль ту ры. На 

шчас це, ня гле дзя чы на ўсе 

гэ тыя гіс та рыч ныя пе ры пе-

тыі, дзя ку ю чы рэ стаў ра цыі, 

кас цё лу ўда ло ся вяр нуць 

пер ша па чат ко вае аб ліч-

ча. Ця пер, як і ў ра ней шыя 

ча сы, ён здзіў ляе сва ёй ве-

ліч чу і спа ко ем: ве лі зар ная 

пра сто ра, па дзе ле ная на не-

фы шас цю ка ло на мі, вы явы 

свя тых і ду ха вы ар ган, які 

ўва хо дзіць у лік най леп шых 

ва ўсёй Ус ход няй Еў ро пе. 

Вар та да даць, што рэ стаў ра-

цый ныя ра бо ты ў кас цё ле не 

спы ня юц ца і да гэ туль. Так, 

вя лі кую гіс та рыч ную каш-

тоў насць уяў ля юць фрэс кі, 

якія бы лі за фар ба ва ны ў са-

вец кі час. Ме на ві та над іх ад-

наў лен нем ця пер пра цу юць 

спе цы я ліс ты.

Су час насць 
і тра ды цыі 
ў но вай сі на го зе

На ступ ны пункт у на-

шым па да рож жы — сі на-

го га Ха бад Лю ба віч — адзі-

ная ў Мін ску, па бу да ва ная 

за апош няе ста год дзе. 

Ця пер у ста лі цы ўся го тры 

дзей ныя сі на го гі, у той час 

як у па чат ку ХХ ста год дзя 

бы ло больш за 80. Ме на-

ві та та ды і ўзвя лі ста рую 

сі на го гу на Кра пот кі на, 22. 

На да дзе ны мо мант пра яе 

на гад вае бра ма і ніж няя 

за ла су час най сі на го гі Ха-

бад Лю ба віч, ува ход у якую 

быў па бу да ва ны з вы ка-

ры стан нем ста рой цэг лы. 

Так са ма там за ста лі ся і 

гіс та рыч ныя прад ме ты рэ-

лі гій на га куль ту.

Па ды ма ем ся на дру гі па-

верх. Увесь лес віч ны пра лёт 

упры го жа ны яр кі мі кар ці на-

мі, якія па каз ва юць іў дзей-

скія свя ты. Ідзём да лей і 

трап ля ем у но вую вя лі кую 

за лу, дзе 150 мес цаў для 

ма літ вы, спе цы яль ная ша-

фа Арон Ака дзеш, у якой 

за хоў ва юц ца скрут кі То ры 

і «Бі ма», для вы ра бу якой 

вы ка рыс тоў ва ла ся больш 

за 2,5 то ны дрэ ва. Шмат ці-

ка ва га пра тра ды цыі яў рэй-

 скай аб шчы ны рас ка заў 

ды рэк тар му зея гіс то рыі і 

куль ту ры яў рэ яў Бе ла ру сі 

эк скур са вод Аляк сандр Ня-

лю баў:

— Апроч асноў на га рэ-

лі гій на га зна чэн ня, сі на-

го га — гэ та і мес ца, ку ды 

лю дзі пры хо дзі лі ву чыц ца. 

А яшчэ для тых, хто пры е-

хаў сю ды на ра ніш нюю ма-

літ ву, пра ду гле джа ны га ра-

чы сня да нак. Гэ та асаб лі ва 

важ на для па жы лых чле наў 

аб шчы ны.

Да XVІІІ ста год дзі жан-

чы ны не ха дзі лі ў сі на го гу. 

Ча му? На гэ та Аляк сандр 

Ня лю баў з усмеш кай ад ка-

заў, што ў іх тра ды цыі жан-

чы на ідэа льная ад пры ро ды, 

а муж чы на прый шоў у гэ ты 

свет, каб удас ка наль вац ца, 

ву чыц ца і ма ліц ца, та му яму 

і трэ ба ха дзіць у сі на го гу.

Ча роў ная пры га жосць 
Мін скай 
са бор най мя чэ ці

За вяр шаль ным пунк там 

у на шым між кан фе сій ным 

па да рож жы ста ла Мін ская 

са бор ная мя чэць. Яе ад кры-

лі ў 2016 го дзе на мес цы 

ста рых та тар скіх мо гі лак па 

пра ек це ста га до вай даў ні ны. 

Ураж вае ўнут ра нае ўбран не: 

сце ны з мар му ру і гра ні ту, а 

на пад ло зе — ды ва но вае 

па крыц цё. Пры цяг вае ўва-

гу і столь з ка лі гра фіч ны мі 

раз ма лёў ка мі, па кры ты мі 

зо ла там. Са ма ма лі тоў ная 

за ла да во лі пра стор ная і 

ўмя шчае больш за 1,5 ты-

ся чы му суль ман.

Атры ма ла ся па бы ваць і ў 

Му зеі іс ла му, раз ме шча ным 

у мя чэ ці. Ме на ві та там мож-

на да ве дац ца аб раз віц ці гэ-

тай рэ лі гіі ў Бе ла ру сі. У тым 

лі ку і ўба чыць фак сі міль нае 

вы дан не Ка ра на XVІ ста год-

дзя, па до ра нае Прэ зі дэн там 

Тур цыі Рэ джэ пам Эр да га-

нам, уні каль ныя гіс та рыч-

ныя здым кі му суль ман скіх 

аб шчын у на шай кра і не, 

а так са ма пер шай Мін скай 

драў ля най мя чэ ці, па бу да-

ва най у XVІ—XVІІ ста год-

дзях.

Лі за ве та ГО ЛАД, 

фо та аў та ра.

Між кан фе сій нае па да рож жа ў ста лі цы
Бе ла русь — тая ўні каль ная кра і на, дзе мір на су іс ну юць 

прад стаў ні кі роз ных кан фе сій. «Звяз да» ра зам з На цы я-

наль ным агенц твам па ту рыз ме ад пра ві ла ся ў пі ліг рым-

ку па роз ных рэ лі гій ных аб' ек тах Мін ска, каб блі жэй па-

зна ё міц ца з куль тур ны мі асаб лі вас ця мі кож най кан фе сіі 

і па ка заць вам са мае па зна валь нае і ці ка вае.

Храм-пом нік у го нар Усіх Свя тых 
і ў па мяць аб ах вя рах, 
вы ра та ван ню Ай чы ны на шай 
па слу жыў шых. 

Ар хі ка фед раль ны кас цёл 
Імя Най свя цей шай Пан ны Ма рыі.

Сі на го га Ха бад Лю ба віч.

Мін ская са бор ная мя чэць.


